LKorlatozott terjesztésii!™ 1. szamu példany

Torténelem — kézépszint

I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A feladat az 6kori Roma torténetével kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a Julius Caesarra vonatkozo forrasrészietek és ismeretei
segitségével! (Elemenkeént 1 pont.)

A) ,Cicero [a neves szénok és politikus] [...] pontosan tudta, hogy Caesar [...] modora
mogott milyen erészakos és hatalomra vagyo jellem rejt6zik. [...] »Mégis, mikor latom
- mondotta -, mennyi gonddal fésiilkodik, és mint simitja le egyetlen ujjaval a hajat,
nem tudom elhinni, hogy ez a férfi olyan gonosz dolgot forgasson agyaban, mint a
rémai alkotmény szétziizasa.«”

B) ,Réma lakosai meghajoltak Caesar [hadi] szerencséje el6tt, s mivel a
polgéarhaboratol és a vele jaré bajoktél némiképpen fellélegeztek, hajlandéak voltak
elviselni az egy ember uralmat jelent igat. Caesarnak élete végéig tart6 ...[b)]...-i
hatalmat szavaztak meg, ami nyiltan bevallott zsarnoki uralmat jelentett, mivel az igy
raruhazott hatalom birtokdban senkinek nem tartozott politikai felel6sséggel.”

C) ,Mikor [Antonius, az egyik consul] futva jott a forum fel6l, a tomeg utat engedett
neki. Kezében babéragakbol font diadémat [fejdiszt] tartott, és odanyujtotta
Caesarnak. Eréltetett taps hangzott, majd mid6én Caesar eltolta magéatol a diadémat, a
tomeg hangosan megtapsolta. Antonius masodszor is odanyujtotta a diadémat, erre
megint csak kevesen tapsoltak, de amikor Caesar masodszor is eltolta magatol, Gjra
felztagott a taps. Caesar, latva, hogy ez a kisérlet nem jart sikerrel, felkelt székébdl, és
ugy rendelkezett, hogy vigyék a koszortt a Capitoliumra.”

(Részletek Plutarkhosz Parhuzamos életrajzok cimii miivébdl)

a) Nevezze még azt az dllamformat, amelyre az A) betiijelii forrasrészletben szereplé
»romai alkotmany” kifejezés utal!

b) Melyik szakkifejezés hianyzik a B) betiijelli forrasrészlet b) betiivel jelzett részébol?
Karikazza be a helyes valasz sorszimat!

1. néptribunus 2. dictator 3. senator

¢) Melyik allitas igaz a C) betiijelii forrasrészletben leirtakra vonatkozoan? Karikazza be
a helyes valasz sorszamat!

1. A tdmeg a hangos tapssal Caesar gy6zelmét {innepelte.
2. A tomeg tidvozolte, hogy Caesar elutasitotta az egyeduralom jelképét.
3. Caeasar felhdborodott azon, hogy babérkoszortt akartak neki adni.

d) Mivel magyarazhato, hogy a nép timogatta Caesar uralmat? Fogalmazzon meg egy
valaszt sajat szavaival a forrasrészletek alapjin!
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LKorlatozott terjesztésti!” 1. szamu példany

Torténelem — kozépszint

2. A feladat a kozépkori varosokhoz kapcsolédik.
Vilassza ki a képen lathaté varos betiivel jelolt épiileteihez kapcsolédé mondatok helyes
befejezését! Karikazza be a helyes befejezés sorszamat! (Elemenként 1 pont.)
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Egy kézépkori varos rajza
a) A varos kozpontjaban egy templom allt,
1. mert a kdzépkorban a varosok mindig piispoki fennhatosag alatt alltak.
2. mert az élet meghatarozdja volt a vallas, emellett az épiilet a varos tekintélyét is novelte.

3. mert varossa csak kiemelked6 egyhazi székhelyek valhattak.

b) A varost kettos varosfal vette koriil,
1. mivel a bels6 fal hatarolta teriilet mar sziiknek bizonyult.
2. mert a varosi elit nemcsak a kiils6 timadasokto6l, hanem a kiilvarosi szegényektdl is félt.

3. mert sziikségessé valt az agytigolyoknak jobban ellenalld, sancszerii falak épitése.

¢) Az egyes varosrészekben, utcdkban altalaban

1. az azonos vallasi emberek laktak, példaul katolikusok, protestansok, zsidok.

2. az azonos tarsadalmi helyzetii lakosok éltek, példaul nemesek, papok, jobbagyok.

3. az azonos szakmat izok, az egy céhbe tartozok laktak, példaul kovacsok, szlicsok, takacsok.
d) Amennyiben a vdaros erre kiilon kivaltsagot kapott, a varosba betérd kereskedtket
megallitottdk, hogy

1. beszedjék toliik a harmincadvamot.

2. arujuk eladasara kotelezzék Gket a varosi piacon.

3. analuk 1év06 idegen pénz bevaltasara kotelezzék oket.
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HKorlatozott terjesztésii!” 1. szami példany

Torténelem — kozépszint Név:

¢) A varosban allo masik, kisebb templom
1. valamelyik koldulérend (ferences vagy domonkos) kolostora volt.
2. a jezsuita rend kolostora volt.

3. a bencés rend kolostora volt.

5 pont

3. A feladat Hunyadi Matyas uralkodasaval kapcsolatos.

Déontse el, mely varosokra vonatkoznak Bonfininak, a korabeli torténetirénak a leirasai!
irja a varosok nevét a forrasrészletek utdn a kipontozott sorokra! 4 felsorolt varosok kéziil
valasszon! Két varos kimarad. (Elemenként 1 pont.)

Virosok: Bécs, Eger, Nandorfehérvar, Székesfehérvar, Visegrad

a) ,Osszegytilt tehat [a varosba] az egyhazi és vilagi rendbél valamennyi fé6ember,
plispok, Magyarorszag egész nemessége, hogy a szent fejékkel, amelyet éppen most
szerzett vissza, annak rendje-médja szerint megkoronazza a legragyogobb tettekre
sziiletett kiralyt [...]. A kit{iz6tt napon itt, a mennybeli Istvan bazilikajaban, a rengeteg
nép gyiilekezete el6tt Szécsi Dénes esztergomi [érsek] a kirdlyi jelvényekkel szokés
szerint folékesitette Corvinust.”

b) ., A régi kiralyok magas hegyi varét s az alatta fekv6 palotat gy megnagyobbitotta,
kertekkel, vadaskertekkel, halastavakkal ugy ékesitette, hogy ennek az épitkezésnek
pompéja még a tobbiét is feliilmdlni latszott. A berendezés fény(iz$, az ebédlék
tagasak, [...] és az ablakok pompdsak. Fiiggékertek voltak itt és vorosmarvany
medencével, bronz iil6hellyel diszes szokékutak.”

...................................................

¢) ,Az egyik el6varost egy éjszaka er6vel elfoglaljak, nagy részben leég, mikor is, mint
mondjdk, a koznép nem csekély kart szenved. [...] A Duna-parton valtozo
szerencsével folyik a csatarozas. [...] Végiil is a minden segitségtél megfosztott,
iszonyatos éhségtél meggyotort [lakosok] [...] [III. Frigyes csaszar] malhatatlan
gyalazatara megadtidk magukat Matyasnak.”

3 pont
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.Korldtozott terjesztési!”

1. szamu példany

Torténelem — kozépszint Wi

4. A feladat a kora ujkori gazdasaghoz kapcsolodik.

Rendelje a térképen dbrazolt kereskedelmi ttvonalakat a megfelelé leirasokhoz!
Irja a megfelelé atvonal sorszamat a tablazatba! Két utvonal sorszdma kimarad. -

(Elemenként 1 pont.) ,

Eurdpa kereskedelmi hdlozata

Leiras

Utvonal
SOrszama

a) A kozépkorban Kialakult tengeri kereskedelmi utvonal, melynek forgalma
a nagy foldrajzi felfedezések kovetkeztében hanyatlani kezdett.

b) Eurdpai tengeri kereskedelmi utvonal, melynek kialakuldsa kozvetleniil
megeldzte a nagy foldrajzi felfedezéseket.

¢) Szarazfoldi kereskedelmi Wtvonal, melyen tobbek kozott 4zsiai
luxuscikkeket és eurdpai iparcikkeket szallitottak, és amely érintette a nagy
europai vasarokat.

d) A kozépkorban kialakult tengeri kereskedelmi titvonal, melynek forgalma
a felfedezések kordban kialakuld eurdpai munkamegosztds miatt tovabb
novekedett.
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Korlatozott terjesztési!” 1. szami példany

Torténelem — kdzépszint

5. A feladat a XVIIL szazadi demogrifiai valtozasokkal kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

3%

11%

16% német
10%

A Magyar Kirdlysag lakossaganak etnikai
megoszlasa 1787-ben

Népmozgadsok a XVIII. szazadi
Magyarorszagon

Egészitse ki a kirdiagram jelmagyarizatat a két meg nem nevezett népcsoport nevével!
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¢) Allapitsa meg, melyik betiijelhez tartozé nyil/nyilak jeldli/jelolik a ruszin népesoport
mozgasat a térképen!

Betiyjel: ....... 2.

d) Dontse el, melyik illifas igaz a térképen C) betiivel jelolt népcesoportra! Karikazza be
az igaz allitas sorszamat!

1. A torok elol menekiilve kértek engedélyt a Magyarorszagra torténd betelepiilésre.

2. Ennek a népcsoportnak egy része a jobb életkorilmények miatt elhagyta eddigi
Magyarorszagon beliili lakhelyét, hogy az Alfoldre telepiiljon.

3. A Habsburg-udvar Osztonozte betelepitésiiket az orszagba, amellyel céljuk volt a
katolicizmus erdsitése is.

4 pont
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LKorlatozott terjesztést!” 1. szamu példany

Térténelem — kozépszint BV sissssssscassmissiiisisiomsrmmemessrinsapssnsanesesss osztaly:......

6. A feladat az Emberi és polgari jogok nyilatkozatahoz kapcsolodik.

Vilassza ki a forrdsrészletek koziil azt a négyet, amelyik nem az Emberi és polgari jogok
nyilatkozatabél szirmazik, és tartalma is ellentétes annak szellemiségével! Karikdzza be
a négy — nem a nyilatkozatbdl szirmazé — forrasrészlet sorszamat! (Elemenként 1 pont.)

»Minden szuverenitds alapelve lényegileg a nemzett6l szarmazik. Semmilyen
testiilet, semmilyen egyén nem gyakorolhat olyan hatalmat, amely nem kifejezetten
ebbél ered.”

2. ,A nemzet joga az adoék szabad elfogaddsa a szabély szerint dsszehivott és
osszedllitott orszagos rendi gytilés kozvetitésével.”

3. ,A torvény csak a tarsadalom szadmara artalmas cselekedetek tiltdsara jogosult.
Mindazt, amit a térvény nem tilt, nem lehet megakadalyozni, és senki sem lehet arra
kényszeriteni, amit a térvény nem rendel el.”

4. ,Az 4j rendszerben az egyesiilés és szovetkezés szoritja majd ki az egyéni érdeket
és az egymas céljainak meghitsitasara torekvé mindeniitt érvényesiils ellenhatdsokat.
Ezeknek a valtozdsoknak az eredményeként az egyes ember teljesit6képessége
biztositani fogja szamadra a témegben rejlé el6nydket is, és mindenki olyan gazdaggé
valhat, amilyenné csak akar.”

5. ,Minden embert artatlannak kell tekinteni, amig btindssé nem nyilvanitjak.”

6. ,Sziikség esetén a polgari és biintet6birésagok fogsdgban tarthatnak, és a
borténokbe kiildhetnek olyan személyeket, akikrél megallapitottdk, hogy nem lehet
vadiratot késziteni elleniik, vagy akiket felmentettek az elleniik emelt vad al6l.”

7. ,A Szentirds dzon pontjainak megfeleléen, melyek minden embernek
megparancsoljak, hogy egymdést a testvériség koteléke éltal egyesitve, magukat
honfitarsuknak tekintvén, egymasnak minden alkalommal és minden helyen
segitséget és tamogatds fognak nydjtani: alattval6ikkal és hadseregeikkel szemben
csaladapdknak tekintik magukat; és Sket a vallds, a béke és igazsdg védelmére
lelkesitik.”

8. ,Mivel a tulajdon szent és sérthetetlen jog, senki sem foszthat6 meg téle, csak
torvényesen megallapitott kozérdekben, amely ezt nyilvanval6an sziikségessé teszi, és
csak igazsagos és el6zetes kartalanitas esetén.”

4 pont
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Korlatozott terjesztési!” 1. szamn peldany

Toérténelem — kdzépszint

7. A feladat az 1848-as magyar forradalommal kapcsolatos. (komplex tesztfeladat)
Oldja meg a feladatokat a forrasrészletek és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,[...] Mindazok, kik a megyékben és szabad kertiiletekben az orszaggytilési kovetek
valasztasaban eddig’szavazattal birtak, e jog gyakorlatdban ezennel meghagyatnak.
Az orszagnak s [a] kapcsolt részeknek mindazon bennsziiletett, vagy honositott,
legalabb 20 éves [...] lakosai, a néket kivéve, torvényesen bevett vallaskiilonbség
nélkiil, valasztok:

Kik [...] eddigi Girbéri értelemben vett [legalabb] 1/4 telket, [...] bimak. [...]”

B) , Az urbér és azt p6tlé szerzédések alapjdn eddig gvakorlatban volt szolgélatok
(robot), dézsma és pénzbeli fizetések, e torvény kihirdetését6l fogva oOrokosen
megsziintetnek. [...]

A torvényhozas a magéan foldesurak karmentesitését, a nemzeti kozbecsiilet véd-
pajzsa ala helyezi.

O Felsége a magan foldesuraknak [...] karmentesitése irant [...] részletesen
kidolgozandé torvényjavaslatot fog magyar ministeriuma [értsd: korménya] altal
el6terjesztetni.”

C) ,Az el6z6 [értsd: elGzetes] vizsgalat eltoroltetvén orokre, s a sajtészabadsag
visszadllittatvan, ennek biztositékaul |[...]:
Gondolatait sajté atjan mindenki szabadon kozolheti, és szabadon terjesztheti.”

a) Nevezze meg azt a dokumentumot, amelyikbdél az idézett részletek szarmaznak!

b) Dintse el, mely szakkifejezések kothetok a forrasrészletek alahuzott részeihez! A
felsorolt szakkifejezések koziil valasszon! Irja a megfelel6 szakkifejezés sorszamit a
tablazatba! Egy sorba egy sorszamot irjon! Harom sorszam kimarad.

Szakkifejezések:
1. altalanos valasztdjog 2.cenztira 3. cenzusos valasztdjog
4. jobbagyfelszabaditas 5. kozteherviselés 6. onkéntes drokvaltsag
Forrasrészlet Szakkifejezés
betiijele sorszima
A)
B)
0

¢) Indokolja meg az egyik forrasrészlet idézett része alapjan, miért rendelkezett
valasztojoggal egy olyan kisnemes, aki 1/8-ad telket birtokolt!

...............................................................................................................
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Korlatozott terjesztés!” 1. szamu példany

Térténelem — kozépszint NEVE oovecvrcieiese e bbb osztaly:......

d) Milyen dontés sziiletett a foldbirtokosok karmentesitésérdl? Karikdzza be a helyes
valasz sorszamat!

1. Az udvar magara vallalta a karmentesitést.
2. A jobbagyoktdl beszedett adokbol tervezték fedezni.
3. Azt tervezték, hogy a magyar orszaggyiilés a késobbiekben targyal majd rola.

e) A kivetkezo allitasok koziil melyik irja le helyesen az idézett jogszabalyok jelentdségét?
Karikazza be a helyes vilasz sorszamat!

1. A jogszabalyok megerdsitették a rendi kivaltsagokat.
2. A jogszabalyok megteremtették a polgari atalakulas feltételeit.

3. A jogszabalyok lehetdvé tették Magyarorszag elszakadéasit a Habsburg Birodalomtol.

7 pont

8. A feladat a sztalini diktatiraval kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

UKRAINE
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HOLODOMOR

A nagy ukrajnai éhinségre (a holodomorra) emlékezé
plakat részlete, 2009
(A plakat felirata magyarul: Ukrajna. Holodomor)

a) Karikazza be a plakathoz ill6 idézet sorszamat!

1. 11 kivégzés Szaratovban; 8, majd tovabbi 12 Leningradban; 6, majd tovabbi 5
Minszkben. [...] Osszesen 82.” (Napi jelentés részlete, 1937. oktober 21.)

2. ,,Egy vonat épp most érkezett Kijevbe, tele éhen halt emberek hullaival. A Poltavatol
kezdve gytijtotték ssze a holttesteket.” (Jelentés, 1932)

3. ,Januar 31-én a hadseregtidbornok [...] megadta magat, és 240 ezer éhezg,

vsszefagyott [...] emberforméjat is elvesztett madarijesztével esett fogsagba.” (Jelentés,
1943)
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.Korlatozott terjesztésii!” 1. szamu példany

Torténelem — kozépszint Név:

b) Karikazza be annak az allitasnak a sorszamat, amely megmagyarazza, mit jelentett a
mezdgazdasag kollektivizdldsa a parasztsag szamara!

1. Kényszeritették oket foldjeik felajanlasara, illetve a szovetkezetekbe vald belépésre.
2. Allatokat és traktorokat kaptak.

3. A mezbgazdasag gépesitése miatt a termésatlag gyors litemben nott.

¢) Magyarazza meg sajat szavaival a plakat altal Abrazoltak és a kollektivizalas kozotti
osszefiiggést!

................................................................................................................

d) Mely politikai szandék huzodott meg — a felsoroltak koziil — a nagy ukrajnai éhinség
hatterében? Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. a thlnépesedés csokkentése
2. etnikai tisztogatas

3. antiszemitizmus

4 pont
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Toérténelem — kozépszint

9. A feladat a két vilaghdbori kozti Magyarorszaghoz kapcsolodik.
Hatarozza meg, melyik forras vagy forrisok timasztjak ala az allitisokat! irjon X jelet a
tablazat megfelelé oszlopaba! Egy sorba csak egy X jelet irjon! Ha tobb forrds is aldtamasztja
az dllitast, keresse meg az egy megfeleld oszlopot! (Elemenként 1 pont.)

A) ,Az volt a cél, hogy a vitézek foldhoz jussanak, éspedig azért, hogy e minden
tekintetben bevélt j6 emberanyag gazdasagilag megerésodve, hasonlé értékd, 4j
nemzedéket nevelhessen. E célb6l Horthy felhivta a foldbirtokosok figyelmét, akik
Ggynevezett vitézi telkeket bocsatottak a Vitézi Rend rendelkezésére. Ami engem illet,
nem tartottam igényt vitézi telekre. Emlékezetes marad szdmomra avatdsom napja a
Margitszigeten. A régi lovaggd tités formasagaira emlékeztetett a cereménia.” (Lakatos
Géza tabornok, politikus)

B) ,, A Vitézi Rendnek harmas célja van: jutalmazni a vitézséggel parosult honfi erényt,
megtartani a nagy id6k legjobbjait és biztositani a hdsok nemzetségének
fennmaradasat, végiil benniik és utédaikban a magyar fajnak olyan hatalmat
biztositani, amely rettent6 erével sdjt le minden felforgaté allam- és nemzetellenes
torekvésre.” (Horthy Miklos, a Vitézi Rend fokapitanya)

C) 4 kormanyzo

vitézeket avat
Forras
r i » E
Allitas A) | A | B | £
A) | B) | C) | és | 6s | 6s | 2
B) | O)| O | &
=
a) A vitézzé avatds kozépkorias kiilsdségek
kozott zajlott.
b) A Vitézi Rend egyik célja a megbizhatonak
itéltek gazdasagi megerdsitése volt.
c) A vitézeknek csak egy része foglalkozott
mezogazdasaggal.
d) A Vitézi Rend miikddtetésében fontos
szerepe volt az allamfének.
4 pont
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Torténelem — kdzépszint

10. A feladat a hideghaboru kialakulasahoz kapcsolodik.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)
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Arberlini fal két oldala, 1986

Allapitsa meg, hogy a kép melyik részén lathaté Nyugat-Berlin! irja a megfelelé
sorszamot a viros neve utini kipontozott részre!

a) Nyugat-Berlin: ....
b) Ki és miért épittette a berlini falat? Karikazza be a helyes magyarazat sorszamat!
1. Hruscsov beleegyezésével az NDK emelte, hogy megakadalyozza dllampolgérai emigralasat.

2. Kennedy javaslatara az NSZK emelte, hogy igy korlatozza a szovjet kémtevékenységet.

3. ANATO emelte Nyugat-Berlin védelme érdekében.
¢) Fejezze be a mondatot! Karikdzza be az egyetlen helyes befejezés sorszamat!

A berlini fal szimbolizalta ...

1. a szocializmus bortonjellegét.

2. a szabadsagot.

3. a két vilag harmonikus egyiittmiikdését.

4. a szocialista rendszer technikai f6lényét a kapitalizmussal szemben.

d) Melyik évben keriilt sor a berlini fal lerombolasara? .............. 4 pont
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L Korlatozott terjesztésii!” 1. szamu példany

Torténelem — kozépszint

11. A feladat a hatiron tuli magyarsag masodik vilaghdbord utini helyzetével

kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A)
Egykor Magyarorszaghoz tartozott teriiletek lakossaga és a magyarok aranya
1991-ben és 2001-ben
1991 2001
Teriilet | A lakosok Ebbdl Magyarok | A lakosok Ebbél | Magyarok
szama magyar aranya a szama magyar aranya a
teriilet teriilet
népességén népességén
beliil (%) beliil (%)
Felvidék / 5274335 | 567296 10,8 5379455 | 520528 9,7
Szlovakia
Karpatalja | 1252288 | 155 711 12,4 1254614 | 151516 12,1
Erdély 7723313 | 1603 923 20,8 7221733 | 1415718 19,6
Vajdasag 2013889 | 339491 16,9 2031992 | 290207 14,3
Osszesen 16 263 825 | 2 666 421 16,4 15 887 794 | 2 377 969 14,9
B)
Egyes tényezdk szerepe a magyar kisebbség létszamanak viltozasaban
hérom szomszédos teriileten a XX1. szazad elején (%)

Teriilet Asszimildcid Elvandorlas Természetes fogyas
Erdély 33 33 33
Felvidék / Szlovikia 60 14 26
Karpatalja 25 15 50

a) Karikazza be a megkezdett mondat helyes folytatisanak sorszamat! Egyetlen sorszamot
karikdzzon be!

Az A) betiijelii tablazatbol kiolvashato, ...

1. mennyi volt a magyarsag létszama 2001-ben az 6sszes olyan teriileten, amelyet a trianoni
békében csatoltak el.

2. mekkora volt a magyarok ardnya négy szomszédos orszag teljes lakossagan belil 2001-ben.

3. hogy a tablazatban szerepld teriiletek koziil hol éltek a legnagyobb aranyban magyarok 2001-
ben.

b) Karik4zza be a megkezdett mondat helyes folytatdsanak sorszamat! Egyetlen sorszamot
karikdzzon be!

Az A) betiijelli tablazatban szerepld teriileteken €16 magyarok...

1. fogyéasanak legjellemzébb oka mindeniitt az, hogy nem tudjak érvényesiteni kisebbségi
jogaikat, ezért elvandorolnak.

7. 1étszama 1991 és 2001 kozott dsszesen t5bb mint 10 szazalékkal csokkent.

3. a teljes Karpat-medencei magyarsagnak nagyjabol a 10 szazalékat tették ki a XX. és a XXI.
sz4zad forduldjan.
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~Korldtozott terjesztésii!” 1. szam\ példany

Torténelem — kozépszint Név:

¢) Nevezze meg azt a teriiletet, amelyre igaz a kovetkezé leiras! 4 tdbldzatokban szerepld
teriiletek koziil valasszon!

Etnikai és vallasi szempontbol is évszazadok Ota erbsen kevert lakossagu teriilet. A magyar
lakossag néhany tizezer f6s fogyasahoz az 1990-es években az orszagban dil6 haborutdl, illetve
a hadseregbe t6rténd behivastél valo félelem is hozzajarult.

d) Nevezze meg azt a teriiletet, amelyre igaz a kivetkezé leiras! A tdblizatokban szereplo
teriiletek koziil valasszon!

Ez a teriilet a rendszervaltast kovetden valt fiiggetlen orszagga. A nagyrészt a hatarok mentén
€16, jelentBs magyar kisebbség létszama leginkabb a tbbségi nemzetbe torténd beolvadas miatt
csokken.

4 pont

12. A feladat a magyarorszigi romakhoz kapcsolédik.
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével!

»Az etnikai, illetve a tarsadalmi helyzeten alapul6 ciganykép gyakorlatilag
parhuzamosan létezett egymas mellett. A 18. szazadi magyarorszagi forrdsok egy
részében a ciginy fogalma etnikai [...]. Ebben az esetben ciganynak lenni etnikai,
nemzetiségi hovatartozast jelent. A forrasok egy masik csoportjaban a cigany fogalma
szocidlis [...]. Ez esetben cigdnynak lenni sajétos tarsadalmi allapotot jelent. [...] Az is
vita targya, hogy egyaltalan ki a cigdny? Az, akit valamilyen ciganykép alapjan a nem-
ciganyok besorolnak a ciganyok kozé, vagy az, aki cigany/roma identitasi? [...] [Az
el6bbit] j6l szemlélteti a nemzetk6zi roma mozgalomban [....] fontos szerepet jatszo lan
Hancock megillapitasa is: »a benniinket dsszekot6 kozos tényez6 nem annak a tudata,
hogy mik vagyunk, hanem az¢, hogy mik nem vagyunk: a romanik nem gadzsok, azaz
nem nem-ciganyok«.” (Binder Mityds torténész, antropolégus)

Milyen cigianyképet, ciginyfogalmat jelenitenek meg a kivetkez leirasok? Huizza ald a
helyes valaszt! (Elemenként 0,5 pont.)

a) A ciganysdgot elsdsorban kizos szarmazésa, valamint az ehhez kapcsol6dé kultira és nyelv
hatdrozza meg.

etnikai helyzeten alapuld tarsadalmi helyzeten alapuld
b) A ciganysagot elsésorban jovedelme, munkahelye, iskolazottsaga, lakohelye, demografiai és
egészségiigyi mutatoi hatarozzak meg,

etnikai helyzeten alapuld tarsadalmi helyzeten alapul6
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Korlatozott terjesztésti!” 1. szami példany

Torténelem — kodzépszint

¢) Ki sorolhaté a ciganysiag kiorébe a Magyarorszagon jelenleg hatilyos tirvények
értelmében? Karik4zza be a helyes valasz sorszamat! (1 pont)

1. Az, aki cigany (romani) anyanyelvii vagy kettds (magyar és romani) anyanyelvii.
2. Az, akit szdrmazasa, kultiraja, szokésai alapjan a tobbség ciganynak tart.

3. Az, aki sajat magat — anyanyelvétdl fliggetleniil — cignynak vallja, €s ezt kinyilvéanitja.

d) Déntse el, hogy a forrds szohasznalatira melyik meghatirozis igaz! Karikdzza be a
helyes meghatarozas sorszamat! (1 pont)

1. A forrasban a cigany lekicsinyld jelentésii sz6, a roma a ciganyok helyes megnevezeése, a
gadzso pedig a nemciganyok cigany elnevezése.

2. A forrasban a cigany és a roma kifejezések egymassal helyettesithetok, a gadzsd pedig a
nemciganyok cigany megnevezeése.

3. A forrasban a roma a ciganyon beliili kisebb csoport elnevezése, a gadzs6 pedig a magyar
tobbség cigany elnevezése.

3 pont
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Torténelem — kozépszint

»Korlatozott terjesztésii!”

IL. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

Olvassa el figyelmesen!

A kovetkez feladatok Koziil dsszesen kettét kell kidolgoznia.

Az alabbi szabélyok alapjan kell valasztania:

Kidolgozando:

egy, az egyetemes torténelemre vonatkozé révid feladat,

egy, a magyar térténelemre vonatkozo hossza feladat.
A rovid egyetemes és a hosszi magyar feladat mas korszakra vonatkozzon! (A tablazatban a
korszakokat kettGs vonal vdlasztja el,)

Tanulminyozza figyelmesen a feladatokat!

Sorszam Korszakok, témak A feladat tipusa

13. | Okori gorog hitvila 5vi
Egyetemes gorog g révid
t..rt r 1 ) ) )
oreneiem 14. Masodik vilaghabori kirobbanasa révid

15. Tatarjara ;
Magyar atarjaras hosszu
torténelem 16. Nehézipar a dualizmus koraban hosszi

A feladatok tanulméanyozésa utdn karikézza be a vélasztott feladatok sorszamat!

A kovetkez0 tdblazatban feftiintettiik a két valasztasi lehetbséget.
Jeldlje X-szel a valasztasat a megfelelé sorban! Csak az egyik lehetéséget jelolje!

A valasztott Valasztasanak
feladatok jelolése X jellel
SOrszama
13. és 16.

14, és 15.

A feladatok koziil csak a vélasztott kett6t dolgozza ki! Vilaszait az azonos tipusu
feladatokat kovet6 pontozott vonalakra irja!

L A feladatok kidolgozésa el6tt tanulmanyozza a 2. oldalon talalhaté Gtmutatot! 1

A vilaszok elkészitése soran fogalmazvany (piszkozat) készithetd!
A feladatok utin az értékelési

tandr allapitja meg.

szempontok szerepelnek, az elért pontszimokat a javité
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.Korlatozott terjesztési!™ 1. szami példany

Torténelem — kdzépszint NEV: oo osztaly:

13. A feladat az 6kori gorog hitvilaggal kapcesolatos. (rovid)
Mutassa be a forras és ismeretei segitségével az istenek jellemzdit, szerepét az 6kori gorog
hitviligban!

Artemisz és Aktaion egy okori gorog vazaképen
(Aktaién egy vadasz volt, aki megleste a fiird6z6 Artemiszt. Az istennd bossziibol szarvassa
valtoztatta, sajat kutyai tépték szét.)

14. A feladat a masodik vilaghaboru kirobbanasaval kapcsolatos. (rovid)

Mutassa be*a forras és ismeretei segitségével Lengyelorszig megtimadasat! Valaszaban
térjen ki a nyugat-eurépai hatalmak magatartasara is!

,Az utébbi htsz év tapasztalata azt mutatja, hogy Eurépaban egy kommunista
mozgalomnak békeidSben nincs elég esélye arra, hogy megragadhassa a hatalmat.
Ilyen pért diktattraja csak egy nagy habort eredményeképpen lehetséges. [...] El kell
fogadnunk a német ajanlatot [...]. Az els6 el6ny, amit hasznositani fogunk,
Lengyelorszag elfoglaldsa lesz egészen Varso kapujaig [...].” (Sztdlin beszéde a pirt
vezetésének iilésén, 1939. augusztus 19.)

1714 irasbeli vizsga 18724 2017. majus 10.

Korlatozott terjesztésti!”




Korlatozott terjesztési!™

Torténelem — kozépszint

1. szamu példany

A vdlasztott rovid, az egyetemes torténelemre vonatkozé feladat sorszama: ... ...

A feladat kidolgozdsa:

: : Elérhetd | Elért
Szempontok
pont

Feladatmegértés 2
Téajékozodas térben és idében T 2

Sl K1 2
Kommunikécio,
a szaknyelv alkalmazasa K2 2
Ismeretszerzés, F 3
a forrasok hasznélata

. T El 3

Eseményeket alakito tényezok feltarasa,
kritikai és problémakézpontu gondolkodas E2 3
Osszpontszam / Vizsgapont 17
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,Korlatozott terjesztésii!” 1. szamu példany

Torténelem — kozépszint Név:

15. A feladat az Arpad-kori Magyarorszag torténetéhez kapcsolodik. (hosszi)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a tatarjaras eseményeit! Roviden térjen ki
a tatarjaras kozvetlen hatasaira is! Sem IV. Béla korabbi politikdjardl, sem az orszdg
yjjdépitésérél nem kell irnia. Hasznalja a kézépiskolai torténelmi atlaszt!

,Es mivel még kunoknak és nem tatdroknak hitték azokat, akik most jottek: az egész
nép kialtozott ellene [Kotony kun vezér ellen]: »Haljon meg! Haljon meg! O az, aki
Magyarorszag pusztuldsat szorgalmazzal« Es a kiralyt is szidalmaztdk miatta,
mondvan: »Harcoljon a kiralyunk, aki a kunokat a mi gytilélségiinkre behozta.« [...]
Es a magyarok és németek hirtelen felfegyverkezve betortek a palotaba, ahol
tartézkodott, és erészakkal hozza akartak menni. Kétony pedig 6véivel egyiitt fjat és
nyilat ragadva nem engedte, hogy ezek hozzijuk jojjenek. De amikor a nép nagy
sokasaga odacsédiilt, elfogtak 6ket, és azon nyomban levagtak a fejiiket, és a palotabdl
az ablakon keresztiil a nép kozé dobtak.”

,Miutan tehat maga a kiraly megfutamodott a taborbdl, igen kevés emberrel éjjel-
nappal Lengyelorszag hatarai felé vette az atjat, és innét egyenes aton sietett, ahogy
csak tudott, hogy elérje a kiralynét, aki Ausztria hataran id6zott. Ennek hallatara
Ausztria hercege, szivében gonoszsagot forralva, a baratsdg drve alatt elébe ment. ]
Mert Ausztria hercege, amikor kedve szerint hatalméba keritette a kiralyt, kitervelt
ravaszsagaval visszakovetelt t6le egy bizonyos mennyiségli pénzt, amelyet a kiraly
allitolag egykor kicsikart. Minek errdl tobb sz6? A kiraly nem szabadulhatott a keze
koziil, amig a kovetelés egy részét készpénzben, masik részét pedig arany- és
eziistedényekben ki nem’ fizette, orszdgdnak harom varmegyejet pedig, amelyek
szomszédosak voltak annak a foldjével, zalogként le nem kototte neki. [...] A kiraly
ezek utan,ahogy csak tudott, sietett a kirdlynéhoz, aki t6le nem messze volt.”

,A varos [Esztergom] vérat nem tudtak elfoglalni, mert a spanyol Simeon ispan sok
szamszerijaszaval batran megvédelmezte. FEs amikor Székesfehérvar varosahoz
érkeztek, amelyet mocsarak vesznek koriil, mivel a ho és a jég éppen olvadoéban volt,
nem tudtak elfoglalni. Es mikézben pannéniai Szent Marton vérat ostromoltdk, melyet
az apat férfiasan védett, hirtelen visszarendelték 6ket, igyhogy azokon a vidékeken
ez a harom helység maradt megvivatlanul.”

(Részletek Rogerius Siralmas ének cimii miivébol)
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..Korlatozott terjesztésii!™ 1. szamu példany

Torténelem — kdzépszint Név:

16. A feladat a dualizmus Kori gazdasaggal kapcsolatos. (hosszi)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével magyar nehézipar fejlédését a dualizmus
koraban! Vilasziban térjen ki a fejlédés feltételeire (gazdasigi kiegyezés, tokeigény,
szallitas)! Haszndlja a kpzépiskolai torténelmi atlaszt!

~A magyar korona teriiletén minden nagykora vagy nagykortnak nyilvénitott egyén,
nemre valo tekintet nélkiil, ezen torvény korlatai kozt, barmely iparagat, ideértve a
kereskedést is, barhol, onéllélag és szabadon gyakorolhat.” (Térvény az iparrdl, 1872)

// J\f‘“’“\\“ 1867

A magyarorszagi vasuthdlozat 1867-ben és 1890-ben

»1.8. Allami kedvezményben részesittetnek:

1. A technika jelen fejl6dése szerint berendezett azon gyarak, melyek Magyarorszégon
eddig el nem allitott cikkeket készitenek.

2. A technika jelen fejlédése szerint berendezett kovetkez6 gyarak, és pedig

a) azon gyarak, amelyekben rézarak, vasedények, szerszamgépek, gGzgépek,
elektrodinamikus késziilékek, porcellan és iiveg késziil

b) a rizshantol6 malmok, szeszgyarak, selyemfon6, -szové és festé gyarak,
gyapjufonoé és -sz6vo gyarak.

2.8. Az emlitett gyaraknak az alabbi dllami kedvezmények adatnak:

1. Félmentetnek 1895. év végéig a keresetad6 aldl

2. Folmentetnek a telkek megszerzéséért és atirasaért jaro illeték alol, s amennyiben
részveénytarsasag alakjaban létesittetnek, az okiratok utén jaré illeték alél.”

(1881: XLIV. torvénycikk)
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..Korldtozott terjesztésii!™ 1. szamn példany

Torténelem — kozépszint Név: aszily:

A vdlasztott hosszii, a magyar torténelemre vonatkozo feladat sorszama: ......
A feladat kidolgozasa:

-------------------------- R T R R R N O O O o R N N N RS
----------------------------------- P R R R R T R N N R
-
L]
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Torténelem — kézépszint

LKorlatozott terjesztésii!™

1. szamt példany

Elérhet6 | Elért
Szempontok
pont

Feladatmegértés 2

T1 2
Téajékozodas térben és idoben T2 2

K1 2
Kommunikacio, K2 0
a szaknyelv alkalmazasa

K3 2

F1 3
Ismeretszerzes, F2 3
a forrasok hasznalata

F3 3

El 3
Eseményeket alakitd tényez6k E2 3
feltarasa, kritikai és 0 3
problémakdzponti gondolkodas

: E4 3

Osszpontszam / Vizsgapont 33
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Torténelem — kdzépszint
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1. szamu példany

IOV casuvmrmasssssses s @rmsmsi s s as s osztaly:......
pontszam
. maximalis elért
1. Julius Caesar )
2. Kozépkori varos 3
3. Hunyadi Matyas 3
4. Kereskedelmi itvonalak 4
5. XVIIL szazadi népesség 4
.| 6. Emberi és polgdri jogok nyilatkozata 4
I“gﬁ::te;:é : ol':’,),ld 7. 1848-as forradalom 7
a0 |8, Satalini diktatira 4
9. Vitézi rend 4
10. Hideghaboru kialakulasa 4
11. Hatéaron tli magyarok 4
12. Magyarorszagi romak 3
Osszesen 50
L. Elért pontszam egész szamra kerekitve
13. Okori gordg hitvilag 17
I1. Sziveges 14. Masodik vilaghébori kirobbanasa 17
(kifejtendd) 15. Tatarjaras 33
feladatok 16. Nehézipar a dualizmus kordban 33
T1. Osszesen 50
. L+1IL 100
Az irasbeli vizsgarész pontszima

datum j

avito tanar

pontszama egeész
szamra kerekitve
; programba
elert belit
1. Egyszert, rovid vélaszt igényld feladatok
I1. Szoveges (kifejtendd) feladatok
datum datum
javité tanar jegyzd
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